
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 27
van MANUELA VAN WERDE
datum: 22 oktober 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Vlaamse Commissie Onroerend Erfgoed (VCOE)  -  Adviezen

Als opvolger van de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschappen (KCML) 
en de Expertencommissie Onroerend Erfgoed vervult de Vlaamse Commissie Onroerend 
Erfgoed (VCOE) een belangrijke, onafhankelijke adviesrol voor onroerend erfgoed.

De VCOE geeft onder meer advies aan de Vlaamse Regering over de 
ontwerpinventarissen en de bezwaren naar aanleiding van het openbaar onderzoek met 
betrekking tot de inventarissen onroerend erfgoed. Ook over voorlopige en definitieve 
beschermingsbesluiten, wijziging of opheffing van beschermingsbesluiten heeft de VCOE 
een adviserende rol. 

1. a) Hoeveel keer heeft de VCOE sinds haar oprichting advies gegeven met 
betrekking tot inventarisitems? Graag een overzicht, opgesplitst per provincie.

b) Werd het advies van de VCOE gevolgd? Waarom (niet)?

2. a) Hoeveel keer heeft de VCOE sinds haar oprichting advies gegeven met 
betrekking tot ontwerpen van beschermingsbesluiten? Graag een overzicht, 
opgesplitst per provincie.

b) Werd het advies van de VCOE gevolgd? Waarom (niet)?

3. a) Hoeveel keer heeft de VCOE sinds haar oprichting advies gegeven met 
betrekking tot wijzigingen van beschermingsbesluiten? Graag een overzicht, 
opgesplitst per provincie.

b) Werd het advies van de VCOE gevolgd? Waarom (niet)?

4. a) Hoeveel keer heeft de VCOE sinds haar oprichting advies gegeven met 
betrekking tot voorstellen tot opheffing van beschermingsbesluiten? Graag een 
overzicht, opgesplitst per provincie.

b) Werd het advies van de VCOE gevolgd? Waarom (niet)?

5. a) Heeft de VCOE sinds haar oprichting op eigen initiatief voorstellen tot 
bescherming overgemaakt aan de administratie of het kabinet? Zo ja, graag een 
overzicht, opgesplitst per provincie.

b) Welke gevolgen werden hier desgevallend aan gegeven?



6. a) Heeft de VCOE sinds haar oprichting op eigen initiatief voorstellen tot opheffing 
of wijziging van beschermingsbesluiten overgemaakt aan de administratie of het 
kabinet? Zo ja, graag een overzicht, opgesplitst per provincie.

b) Welke gevolgen werden hier desgevallend aan gegeven?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 27 van 22 oktober 2018
van MMNUELA VAN WERDE

Voor onderstaand antwoord baseren we ons op de besluitendatabank van het agentschap 
waarin alle besluiten zijn opgenomen. Ook het document waarin de adviezen en 
bezwaren worden behandeld is er gepubliceerd bij het betreffende besluit. 

1. De VCOE gaf advies op elk dossier voor de vaststelling van de inventaris van 
Archeologische zones, de vaststelling van de inventaris Bouwkundig Erfgoed en de 
vaststellling van de landschapsatlas. De VCOE gaf voor sommige besluiten een 
overkoepelend advies. Dat was voor alle vaststellingen van archeologische zones. 

Vaststelling inventaris Archeologische zones: 4 adviezen: 
- opname van 58 historische stadskernen in de inventaris (vastgesteld in 2016):

o Antwerpen: 6, Limburg: 14, Oost-Vlaanderen: 11, Vlaams-Brabant: 9, 
West-Vlaanderen: 18.

- opname van 6 bandkeramische sites in de inventaris (vastgesteld in 2018): 
o Limburg: 6

- opname van 6 alluviale gebieden in de inventaris (vastgesteld in 2018) 
o Antwerpen: 1, Limburg: 1, Oost-Vlaanderen: 3, Vlaams-Brabant: 1

- in 2017 werd 1 historische stadskern (nl die van Herentals) geactualiseerd. Ook 
daar over gaf de VCOE advies:

o Antwerpen: 1

Vaststelling inventaris Bouwkundig erfgoed: 1 advies:
- advies over de vaststelling van het bouwkundig erfgoed voor de provincie Limburg 

(vastgesteld in 2018)

Vaststelling Landschapsatlas: 8 adviezen:
- Gebied Oud bos, kastelen Nieuwenhoven, Terkelen, Nieuwerkerken en kortenbos 

(vastgesteld in 2016). Provincie: Limburg
- Gebied Haspengouw van Borgloon tot Vechmaal (vastgesteld in 2016). Provincie 

Limburg
- Gebied Munsterbos, kasteeldomein Groenendaal en Zangerhei en de stalkerschans 

(vastgesteld in 2017) provincie: Limburg
- Gebied Heide, vennen en bovenloop van de Abeek (vastgesteld in 2018) provincie: 

Limburg
- Gebied Vallei van de Mombeek en Fonteinbeek en de burcht en het bos van 

Kolmont en de spoorwegbedding lijn 23: deel Borgloon-Tongeren (vastgesteld in 
2018): provincie Limburg

- Gebied Bellevuebos en kastelen van Gors-Opleeuw (vastgesteld in 2018) Provincie 
Limburg

- Gebied Abdij van Kolen en de Kolenberg (vastgesteld in 2018) provincie: Limburg
- Wijngaardberg en het landbouwgebied tot aan de parhof (vastgesteld in 2018) 

provincie Vlaams-Brabant

Het advies van de VCOE was steeds gunstig vaak met voorwaarden. Aan sommige 
voorwaarden is tegemoet gekomen, aan andere niet. De behandeling van de adviezen 
is gepubliceerd op https://besluiten.onroerenderfgoed.be 

https://besluiten.onroerenderfgoed.be


Er zijn geen dossiers waarover nog geen beslissing is genomen. 

2. De VCOE gaf advies over 200 beschermingsbesluiten. 196 keer gaf de VCOE dat 
advies voorafgaand aan de voorlopige bescherming. Vier keer na de voorlopige 
bescherming. In deze vier dossiers oordeelde de minister dat voorbij kon gegaan 
worden aan de adviesvraag voor de voorlopige bescherming omdat een bescherming 
met spoed moest gebeuren. In dat geval geeft de VCOE advies na de voorlopige 
bescherming. Omdat de VCOE soms een advies geeft over verschillende besluiten 
tegelijk zijn er 156 unieke adviezen uitgebracht. 

De VCOE gaf meestal gunstig advies, vaak met voorwaarden. Aan sommige 
voorwaarden is tegemoet gekomen, aan andere niet. De behandeling van de adviezen 
is gepubliceerd op https://besluiten.onroerenderfgoed.be. 

De VCOE gaf een keer een negatief advies. De VCOE formuleerde een aantal 
opmerkingen en was het fundamenteel oneens met de generieke benadering van de 
beheersdoelstellingen en afbakeningen. Aan sommige bezorgdheden van de VCOE is 
tegemoet gekomen, aan andere niet. De behandeling van dit advies vind je hier: 
https://besluiten.onroerenderfgoed.be/besluiten/14664/bestanden/18278

3. Sinds 2015 zijn er geen wijzgingsbesluiten ondertekend. 

De VCOE gaf wel al een advies over een wijzigingsbesluit. Het besluit heeft betrekking 
op een bescherming in Oost-Vlaanderen.  

4. Sinds 2015 zijn er negen besluiten goedgekeurd voor de opheffing van een 
bescherming. De VCOE gaf over alle dossiers een advies. 
- Antwerpen: 2
- Limburg: 2
- Oost-Vlaanderen: 4
- West-Vlaanderen: 1

De VCOE gaf in vier dossiers een gunstig advies met voorwaarden. In vijf dossiers gaf 
ze een ongunstig advies. In de vijf dossiers waar ongunstig advies is gegeven, is het 
voorlopig beschermingsbesluit toch ondertekend. De behandeling van de adviezen is 
gepubliceerd op https://besluiten.onroerenderfgoed.be 

De VCOE gaf advies over vier bijkomende dossiers. Over deze dossiers is nog geen 
beslissing genomen. Het gaat over twee dossiers in Limburg en twee in Oost-
Vlaanderen. 

5. De VCOE deed op eigen initiatief geen voorstellen voor bescherming.

6. De VCOE deed op eigen initiatief geen voorstellen voor opheffing of wijziging van een 
bescherming. 

BIJLAGEN

1-3.Overzichten
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